

## 第七期 要目

二十七年五月十四日出版

擁護中央推行兵役案  
夏民衆抗敵工作的動態  
申討漢奸王克敏等  
中國與國聯  
軍人和商人愛國的故事  
何鑑夫其昌信奇誠



星期六出版

社論

# 擁護中央推行兵役案

誠

本刊對於改良征兵辦法，已於上期有所論述，茲再就中央臨全大會關於推行兵役之決議，加以申論。

我國民眾，因平素未受相當教育，智識落伍，對於國家民族意識，非常淺薄，認服任兵役為畏途。若僅賴法令之力強制，實覺有所不忍；是以移轉風氣，變化舊俗，亦至為必要。故全國臨代大會，關於推行兵役案中，有如下之決議：

「公務員、黨員、應徵勉子弟，服任兵役，以資提倡。」

此項決議，凡屬公務員及中國國民黨黨員均應切實奉行。往者，每逢推行征兵，地方上有地位有面子之紳耆，士民，公務人員，均仗勢抗拒，不肯應徵，以服任兵役為丟臉，以規避佯免為光榮。此種心理，實至為卑鄙，此種行為，實至為違法；一以使普通人民應征者於心不服，責罵政府辦事不公；一以養成政治上特殊階級破壞法令惡習。論理身為紳耆公務員以及黨員者，均為社會上先覺份子，急應以身作則為四民倡。況當此抗戰緊張之際，不服從政府法規，不奉行中央命令，即為國賊漢奸，其行為即與接連幫助敵人無異。蓋以我敵兩方戰線至為清晰，不為戰士，即為國賊；若身為黨員及公務員而對於抗戰第一要政之兵役法抗不遵行，其非減少作戰兵力，增強敵人力量何？况公務人員，平常食國家之俸祿，國家危岌，自應盡忠報國；若中國國民黨之同志更應犧牲一切急赴國難，更何惜子弟之服任兵役耶？寇深禍急，亡將無日，此正革命志士報國之期，以身作則，為地方倡，至為尤當，此其一。

我國自革命建國二十年來，日在風雨飄搖之中，內政未遑修明，外患煎迫不已，喘息未定，瘡痍遍體，當此大難，諸誠謀手，即以縣政建設而言，自治之基礎未立，鄉村之組織散漫，區鄉團防之制施行不久，又倡行

區鄉村街及牌甲，保甲之制雖固有，然代遠年延，利弊互見，各省為政者，自行其是，無一定標，制度既未建立，人員更自凌遲，執行全國命令，監督不由人民，法規凌亂，貪污充斥。當此役政緊迫，舞弊更為容易。此實為目前至嚴重之問題，故此次全臨大會有抗戰建國同時並進之決定，即一面抗戰，一面建國。實言之，欲抗戰必先建國，建國是抗戰之基礎；反之，欲建國必抗戰到底，抗戰又是建國之條件。所謂建國者何？即確立地方自治制度，樹立縣政基礎也。地方自治不完成，國會

民抗戰之力量不充實，全面抗戰徒託空言，兵役之推廣必不得良好之結果，役政失敗，抗戰如何持久？故全臨大會於推行兵役案中決定如下：

「統一及健全縣以下區鄉（鎮）保甲組織」。

并於說明文中指出關於健全辦法，各區鄉（鎮）保甲長資格之限定，任期之延長，經費之充實，均須確實規定。此種自治基本制度之確定，對於役政關係至大，此其二。

最後，肅清貪污，防止舞弊，為抗戰期間更應嚴加辦理者。推行兵役，防止舞弊，更為切要，此次全臨大會亦有如下之決議。

「各級黨政機關學校法團，應協同防止辦理兵役人員之舞弊并檢舉之」。

總之，推行兵役，為充實抗戰力量之最要政務，欲辦理盡善，當賴政府公務人員以及愛國民眾一致體念時艱，各個激發天良。辦理者一本政府之法令，勿稍舞弊枉法，奉行者認清自己之責任，人人爭先恐後，自救必我同胞切實奉行全國臨時代表大會之決議，共同起來，抵抗強敵！

定 價 每冊定價  
通 信 處 大街七號  
發 行 者 抗日周刊社  
編 輯 者 抗日周刊社  
定 價 每冊定價

## 寧夏民衆抗敵工作的動態

奇

### ——爲紀念五九國恥作——

在民國三年的時候，因爲袁世凱想實現他做皇帝的迷夢，有求於日本；不惜把國家民族的利益出賣，以期得日本的帮助；日本以侵略中國有機可乘，於是提出二十一條，強迫袁世凱簽字承認；袁世凱當於五月九日，竟爲之屈服。當時一般有識之士，與愛國民衆，以此種夷樣辱國的條約，如果一經承認，實不啻亡國滅種；於是羣起反對。可是日本侵略我國的陰謀，已經變於很露骨了。袁世凱帝制薰心，祇食國私人的利益，而犧牲了國家民族的生命。我們相信，如果沒有袁世凱種下這些禍根，我們的國難，也許還不會弄到這個樣子。所以漢奸國賊，實在我國家民族的大害，在過去我們憎恨痛惡的還是漢奸賣國賊，在現在我們憎恨痛惡的還是漢奸賣國賊。試看抗戰以來，在敵

導之下展開了全面抗戰，全面抗戰的意義，就是全中國四萬萬五千萬人，一致動員起來。我們要知道國家的生死存亡，不僅是政府的責任，而是全國人民的責任；所以抗戰也不僅是政府和軍隊的責任，我們全國的人民，都要不分老幼男女爲國家努力。現在，我們寧夏民衆已和全國民衆一致動員從事抗戰，茲將最近的兩種方式略爲報告於後：

(一) 最近委員長蔣公通電，申述過去若干朝代中，國家到了危險的時候，地方上有聲望的人，都能起來領導民衆，保衛國家，收效很大，像明朝倭寇侵我沿海各地，浙江士紳自動抗敵，協助官兵平滅倭寇，又如清朝中興的時候，曾國藩在湘訓練鄉勇訓練，出面扶持清室，亦屬義不容辭。蓋以往本省抗日後援會的主要腦袋人物，大都是廳長委員，而廳長委員都是事務很多，很不容易直接領導人民；如果由地方上老先生出來領導，那末成績一定要比較好得多。因此我們很希望本省有聲望的老先生，能夠動員起來，共同擔負起救亡圖存的責任。

(二) 過去我們對於民衆教育，民衆訓練，通俗宣傳，各種工作常常感覺到不能收到很大的效果，這是什麼原因呢？現在我們檢討的結果，發現毛病在於一般宣傳的人，語言深奧，技術太差。當宣傳的時候，老百姓聽了，簡直是莫明其妙。因爲他們說得滿口是名詞術語，當然不會使知識淺薄的老百姓得到了解。這樣當然不適合老百姓胃口，得不到他們信仰。我們要補救這個缺點，現在想採用所謂小先生制度，利用小學生對民衆作宣傳工作。我們覺得這種小先生制的功效很大，去年新安旅行團來

本省的胡鍾生劉端甫馬進西諸先生，很可以出來負責，擔任抗日救亡工作的事情。所以本省現已決定將抗日後援會改組，邀請地方紳耆出任鉅艱。也許有人說，這些老先生們，喜歡念佛，很安逸的，何必麻煩他呢？可是要知道國家到了滅亡的時候，他們的安逸是不能保障，要念佛恐怕也念不成，還不如乘早出來領導民衆，從事救地方，救國家，救民族的事情。我們相信，如果這樣做，他們的功德，與念佛比

寧夏，他們二十二個青年，在本省所作的工作的效果，比我們過去的宣傳要強得多。利用小學生作宣傳工作，其優點很多，最著的是容易得到人民的信賴。因為小學生是純潔的，天真樸實的，一言而誠，更有趣味。他們說的話誠摯通俗，所以被他們宣傳的人，無不為之感動。還有許多人，因為小學生的宣傳，看到人家的孩子，出來鼓譟國族民族的大道理，他自己也會感覺到自己的孩子有讀書的必要。這是我們覺得鼓舞民衆，使民衆對國族民族有深切的認識。要小學生去担任宣傳工作，教育是比較簡單的，本省最近幾週來，採用小學生去作宣傳工作，效果是比成年人大多的理由。本省最近幾週來，採用小學生去作宣傳工作，效果是比成年人大多的理由。本省最近幾週來，採用小學生去作宣傳工作，效果是比成年人大多的理由。本省最近幾週來，採用小學生去作宣傳工作，效果是比成年人大多的理由。本省最近幾週來，採用小學生去作宣傳工作，效果是比成年人大多的理由。

「敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。」

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

「士紳商民集會時，主辦代表大會宣言內謂：『敬近以來，特急切近利之見者，往往以道德之修養，視爲迂談。殊不知抗戰期間，所最要者，莫過於提高國民之精神；而精神之最醇潔者，莫過於犧牲犧牲自己，以爲大事，一切國家思想，民族思想，皆發源於此，由犧牲之精神，又發源於仁愛，惟其有不忍人之心，精以至極方面；二曰所不欲，勿施于人。』

## 提高國民道德修養

一四

可知國家民族之重要與否，關係國民道德

者至重且大。一國國民，如具有優良之道德，

其國必昌，否則雖有堅甲利兵，金城湯池，亦

終不免於滅亡。中華民族四五千年來，造就

民族道德，歷歷有據，至今者，雖其固有道德為

之支柱。諸君言之：自獨裁戰爭以還，我國深

受帝國主義之迫害，道德敗壞，不可諱言。年

來舉日因我自強不息，及我本身經濟文化之加

強，為拯其淪落之痛苦，吾我一聲高呼而為精

神之聲音，去歲「七七」事件，即為國謀，征報

我國之第一奇恥，戰事迄今，已達十旬，我國

政府軍之堅強抵抗，奮勇禦敵，然事實上已

或頗失之勢。此雖不能盡責，實固深

憾本朝也。吾人固不謂是由于政治黨派之相

違，而固當歸于

吾人

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

之

卷之三

卷之三十一  
王安石書一  
王安石書二  
王安石書三  
王安石書四

卷之三

卷之三

卷之三

申謹題評于京師等

**母本并王成**

卷之三十一

中國文庫

卷八

卷二

卷之三

三者而無全者一也。一之謂獨，獨則有對，對則有二，於是而後能成之。蓋中正者，天之德，地道可謂造化之德，一曰萬物生焉，二曰氣運焉，此兩端不可缺焉。蓋體一而用萬物，故名之曰「獨」。獨則無對，不以二爲體，一而無外，是真無對，體六而方不盡其對，是真無對。

近幾年來，我處在這方面研究得不深，  
在學生裏面人是說本來知道多，但筆者等言過  
筆者在學生人間調查之後，想不應該是空  
口說白話，要麼，女的，老的，少的，盡他們  
所能夠的力量，在此這一年，偶然有一兩次去

王文  
我早兩卷書，是古之遺物。雖不復用，一  
直置於三希堂清玩。但恐東移西徙，至  
於散失，故特作此卷，以存其真。蓋  
予嘗謂書之生於人間者，必有其傳云。

子雲之贊揚尤強，蓋在當時亦可謂一絕。但是七言詩是文學的一環，三種之文章著述，人文社會兩端，

「這才會是吉義之本要事也。苟在陛下，則  
國一安，又何勞苦哉。」問王生不差，更告  
吉義曰：「汝勿謂我固執一端。」

萬物皆有裂隙，那是因為光打不進去。不懂得  
事物本質的人，只看到表面，所以對事物永遠會  
充滿疑惑；懂得事物本質的人，看來就是簡單的  
明白，圓滑大氣而無礙。這就是「智慧」與「愚鈍」  
之根本差別。要說沒有差別，那不是實話，但說  
兩者，不能說萬事萬物都有裂隙，那就更錯了。

·本屆大會之主導是美英兩國壓在克者，自己  
殖民地議會，不採投票制，徒委各會議員，以  
復行私自由，至而義并同之議院，必審或遺失  
，但吾國實就議會是界和平與正義之三義，  
絕無不盡發明之意。只長驥等未成，而始長  
侵略者之氣氛的。當然的，我國在此次國際政  
治會議中，外應實力據議會聯盟約「不承認只  
武力侵略所造或既成事實」的原則，不承認義

日本外事中，蓋上在朝之上，經濟上，金融上，所居伏之危機，實因戰場之延長而逐漸暴露，今年下半年，或尚有甚惡言之時期，勢便未免行崩潰，而一再擴充民化之經濟運轉，或因一舉之破綻，而發生不易補救之破綻，吾人拭目待之可也。——章徵

篇文章，希望它更增加一下活力！

劉謙的真面目，才平平安安地在家庭裏，這並不是自然的，是要改變大日差以外的另一種力量。

王道雲和快樂的空氣要侵淫着一個美滿的家庭，有年老的家長，那是賢者而慈祥的老人，有溫情小兒的妻妾，有兒子，媳婦，還有小孩子，是一派真實的妻室家庭。

## (二)

寶蓮由遠道下來深秋之至，但是在中午，太陽仍然天青着強烈的光暉，盡量的送人體上銀汗汗。

今天是，她的妻，人是經常的要她多，似乎更多了些。她沒有看在眼裏面，他們母女說了這一件事，她還露出一絲奇怪的憂愁來。她說着，也是十分必要，人們說着了，在看她。這裏完全看的很少，大部分是聽着還不十分了解，而且多爭論，這種都使她的空氣，溫暖了一層，可是她還說了。

「和日本妻子好母親！看不是又是兵子嗎！」一個有些張皇失措的鬍子，自己說着，憂愁的臉上露着驚惶，「兵子，」她說着，「兵子，」她說着，「今年兵敗成家啊！你說老大兵東海的妻子呢？」我這句轉變了話題，舉了一個把

可是最公平的了，不問你到底沒有錢，只問你是不是中國人？——這有聯合着大量的意思，好像是故意的打擊着對方。

聲音剛落完時老人立換了表情和姿態，當他清朗的開始潛入了他的內心：一舉法，是歷來慣用的，一語調是柔和的。

「一舉大妙，主意的親戚本是不掉，主意親自說的……妻言說的呀，有錢本沒用！」

## 未幾的一句是特意給始三多的。

兵士在鐵鏈鑄成的三步心裏，透着沉重感。

「是全老大，盡生老二，還有小字子」兵士更多了些，他說沒有看在眼裏面，他們母女說了這一件事，她還露出一絲奇怪的憂愁來。她說着，也是十分必要，人們說着了，在看她。這裏完全看的很少，大部分是聽着還不十分了解，而且多爭論，這種都使她的空氣，溫暖了一層，可是她還說了。

「和日本妻子好母親！看不是又是兵子嗎！」一個有些張皇失措的鬍子，自己說着，憂愁的臉上露着驚惶，「兵子，」她說着，「兵子，」她說着，「今年兵敗成家啊！你說老大兵東海的妻子呢？」我這句轉變了話題，舉了一個把

水浸透的老婆要走的時候，笑着的小孩子，把一頭兩三歲高祖學，還有妻子，今年十足的數成一，的確，這是河流落落的，說完了三三學舞法時，一語調是柔和的。

「一舉大妙，主意的親戚本是不掉，主意一個樣子，他發誓了他的田園，家庭，從前和後親的字樣要被記了出來，他說了：

## (二)

台裏那裏孩子受了一點，雖然沒有哭，本是她要的了，那個長工，一二個子，一連串的搬進去。

她全無聲可需要的花手布，三爹的那個布婆婆是沒有功，當然不滿意了，在半身她可以很快的作一番生妻的職，或者自己應對她一句表示支持，今天可不取，因爲三多變成了一個可怕的。

那可怕的老人沒有修辭的功夫，他仍然是他這三步鐵鏈鑄成的真實樣子，這種事是偶發的，不過實的這樣呀呀的述說着這無不詳的。

兵士說着，「兵子，」她說着，「兵子，」她說着，「今年兵敗成家啊！你說老大兵東海的妻子呢？」我這句轉變了話題，舉了一個把

## 三孝言

## 紳耆和商人愛國的故事

三

我們中國在春秋時代，君齊僖公三十年，武，平生不求富貴，富貴也不知他所能力，就知到了，那張魯滅周殺戮的史記，齊僖君在當時是君主，齊僖君之氣勢力在君前，被輕慢，不得不改變了是非君子。

「三丁蓋一頭，繼兵打日本，這次的事件都城旦夕不保，都齊宣王有恨志譜名焉焉之」

或能教導之武將，幸免誤國利害，必定成功。鄭侯是把哥之武將來，哥之武本來是不肯取去，享他安樂過活吧，可是，這次看見國家危險到這步田地，怎麼能坐之了，在友言時局危急之下建議，到了秦營，只那一言語，秦兵果然就定自有了秦晉會合，把兵撤退，只會連秦晉等，看漢少數兵馬，往秦軍那，只要供給秦人過往於文廟，這是秦國量兵始交換條件，秦兵撤退，吾人當於其立，也只好看兵已去了，這就是集團神香香之武受秦國而一，我最

喜，秦將軍把兵撤退，鄭國自然是反覆，對於三番告辭，要當量矣。每逢秦國會見臣，遇事，都是尋方謀略，又恐怕敵者入不復，竟他們在北門，無疑自己是君，這樣日久，又亞起了秦人內貪心，三番督守者亡祀不商量，秦王始遣信，送她秦安兵會奉，裏應外合，就此成了算計。秦建安接列秦信，自然喜極歡狂，逢秦安理處，而乞命，白乙丙三番大客，秦兵盡軍，三人就去請命，送我諸君三萬餘人，並不宣有去處地點，當了這裏，被逼還秦，星夜直奔秦都，不一日到達，見到秦兵來到，却是一番受降的商人事，發了鄧國府金印，一曰走，見到秦兵來到，他看秦兵進度不同，便苦心深思，到底消息，不由心中大驚，白乙丙，這兩我們滅都，僅有兩三日

路程，我國既走無準備，後說量兵內應，卻無內應，亡國之禍，也適近日會，只是他們為秦謀，連忙答道：「我們在此討伐了許久，大不滿，希望和平，我要恢復河東，要我的還是不安，總想趕緊謀殺，現在都已預備停當，只有長官會商使三處奏摺到一管轄，也不復擇行了。」說些，皇太子出來，他們便趕着走西門，可謂是子產孟懿子三人，都

同時買了一三官服，賈名高國更正，又買了十二隻馬，每人都有，送至到秦軍隊前，整理要足主帥，孟嘗聽列車更五乘，更是驚訝，只專達列馬難以克，竟自行了六夫見車之禮，道了謝之，便說道：「我們的皇上齊聽說會戰，兵士還被擋，誰我還來觀看，非謂齊令行禁止，不過發兵於禮制，實在無效，但不知貴軍若到那裏去，敢說就秦此地駐營，我國帶令預

者，

孟嘗見面云秦日乙丙三人，受到極力而還，雖只交代，果長禮之氣勢，並是三大族一舉，聽了軍家的無言，已到發出地方，被晉軍殺死，秦了個全軍覆沒，並且這他們三人生於同晉，做了陛下平定，這是義話，不再贅述，我們舊古事，可以看那古今一統，斷而有得，現在的錯，畢竟是我們地主的情誼，一去是秦朝這裏，又說孟嘗，齊子無言等書，他並讀得一下，說道：「我們也沒有一定約定，不過是通常的錯，合秦我北侵，只是時次的不同，或襲秦人而被殺，或自殺兵，又合秦晉約主九國之約，選出兩將有一舉分列，又一八強取東三者，又合秦人愛尊的事實有什麼關係，只是當時有一個愛國而人臣焉，我空虛的空虛，兵不血刃而身國亡，現在許多的好處，只知道自己所為，不圖國家存亡，甚至連經濟變法說，其實都無不列，難怪國家到了這步危險，奇異問題，我們固不被無能各立，並是空頭，這就是我們的委託，這些無能而失失道，方面來，受國而行，中國之不復二